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ผลการจัดทำไดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2566 

หญิง 

(ร้อยละ 64.53) 

ชาย 

(ร้อยละ 35.47) 

       น้อยกว่า 20 ปี            20 – 59 ปี            อายุ 60 ปีขึ้นไป 
         (ร้อยละ 0)            (ร้อยละ 77.05)          (ร้อยละ 22.95) 
 
    

    ประถมศึกษา                ม.ต้น               ม.ปลาย/ปวช. 
     หรือต่ำกว่า             หรอืเทียบเท่า          หรือเทียบเท่า 
   (ร้อยละ 49.3)          (ร้อยละ 20.81)        (ร้อยละ 20.54) 
 
    

     เกษตรกร                     อ่ืน ๆ                  แรงงานรับจ้างทั่วไป 
  (ร้อยละ 44.88)            (ร้อยละ 25.35)             (ร้อยละ 10.04) 
 

ดัชนีชี้คุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ รวมทุกด้าน 68.59 คะแนน 

ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 
       (ร้อยละ 1.39)                     (ร้อยละ 1.06) 
 

      ค่าตอบแทน                          ขาดทักษะฝีมือ 

      (ร้อยละ 0.29)              ดา้นเทคโนโลยีและนวัตกรรม      
                                                      (ร้อยละ 0.9) 
 

1 2 

    ด้านสภาพแวดล้อม                       ด้านอื่น ๆ 
      (ร้อยละ 33.09)                      (ร้อยละ 18.77) 
 

3 4 

5 6 

7 8 

         ด้านสุขภาพ                         ด้านการทำงาน 
       (ร้อยละ 12.60)                       (ร้อยละ 9.60) 
 

        ด้านเศรษฐกิจ                           ด้านสังคม 
        (ร้อยละ 7.79)                        (ร้อยละ 6.72) 
 

     ด้านความปลอดภยั         ด้านความพร้อมและศักยภาพ 
       (ร้อยละ 12.60)                         (ร้อยละ 9.60) 
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            ด้านอื่น ๆ                       ด้านสภาพแวดล้อม                        
         (ร้อยละ 65.70)                      (ร้อยละ 55.07) 
 

 ด้านความพร้อมและศักยภาพ           ด้านความปลอดภัย 
         (ร้อยละ 73.07)                     (ร้อยละ 72.86) 
 

         ด้านเศรษฐกิจ                          ด้านสังคม 
        (ร้อยละ 72.25)                      (ร้อยละ 72.13) 
 

       ด้านการทำงาน                        ด้านสุขภาพ 
       (ร้อยละ 69.79)                      (ร้อยละ 67.79) 
 



 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ผลการวิเคราะห์ปัญหาด้านแรงงาน จากการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2566 
 
 ปัญหาด้านแรงงาน 
 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพ 
 



  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

ผลการวิเคราะห์ความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ  
จากการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2566 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2566         ก 

 

คำนำ 

สำนักงานแรงงานจังหวัดอุบลราชธานี ได้ดำเนินโครงการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 กำหนดเป้าหมายการสำรวจและบันทึกข้อมูล
ตามข้อมูลการสำรวจแรงงานนอกระบบปี 2566 ของสำนักงานสถิติแห่งชาติ รวมทั้งสิ้น 2,563 คน เพ่ือสำรวจ
ข้อมูลแรงงานนอกระบบรายทะเบียนให้กระทรวงแรงงานมีข้อมูลที่มีความถูกต้องสมบูรณ์ และมีข้อมูลที่
นำไปใช้ประโยชน์ในเชิงวิเคราะห์ข้อมูลแรงงานนอกระบบสอดคล้องตามบริบทแต่ละพื้นที่ นอกจากนี้เพ่ือ
บูรณาการและเชื ่อมโยงฐานข้อมูลระหว่างหน่วยงานภาครัฐ  และเอกชนรองรับการใช้ข้อมูลทั้งบุคลากร 
ในหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องสานต่อนโยบายรัฐบาล 
เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบให้ดียิ่งขึ้น ซึ่งเครื่องมือที่ใช้ในการสำรวจอาศัยแบบสำรวจที่
ดำเนินการโดยสำนักงานศูนย์วิจัยและให้คำปรึกษาแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ที่ได้จัดทำโครงการจัดทำ
ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 
ภายใต้กรอบแนวคิดในการศึกษาคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบที่ครอบคลุม 8 ด้านได้แก่ 1) ด้านเศรษฐกิจ  
2) ด้านสังคม 3) ด้านสุขภาพ 4) ด้านความปลอดภัย 5) ด้านสภาพแวดล้อม 6) ด้านการทำงาน 7) ด้านอื่น ๆ และ  
8) ด้านความพร้อมและศักยภาพ โดยมีประเด็นในการสำรวจได้แก่ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถามข้อมูล
เกี่ยวกับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 
ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานและข้อมูล
เกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ดังนั้น สำนักงานปลัดกระทรวงแรงงานหวังว่าข้อมูลผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
และการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพร่ฉบับนี้จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องสำหรับการกำหนด
นโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2566         ข 

 

บทสรุปผู้บริหาร 

ข้อมูลทั่วไป 

  ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจเป็นเพศหญิง ร้อยละ 
64.56 เพศชายร้อยละ 35.44 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 68.84 มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานอายุ 20 - 59 ปี 
ร้อยละ 77.07 ครึ่งหนึ่งจบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ำกว่า ร้อยละ 49.26 ในขณะที่ มีเพียงร้อยละ 
0.35 ที่จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี มีการประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 44.89  รองลงมา 
คือ การประกอบอาชีพอาชีพ ๆ ร้อยละ 25.37 

คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 

ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ  9,239 บาทต่อเดือน  
โดยส่วนใหญ่มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 58.02 มีคนท่ีร่วมใช้จ่ายจำนวน 3 คน ร้อยละ 43.49 
ซึ่งมากกว่าครึ่งหนึ่งของแรงงานนอกระบบที่สำรวจมีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่ายร้อยละ 63. 63 ไม่มีภาระ
หนี้สิน ร้อยละ 55.81 และมีภาระหนี้สิน ร้อยละ 44.99 ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมเงินนอกระบบ ร้อยละ 74.75 
  ทั้งนี้จากการสำรวจรายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย 
มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 7,754 บาทต่อเดือน ร้อยละ 42.20 ได้รับรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง โดยร้อยละ 86.29 ระบุว่า
รายได้จากการทำงานที่ได้รับมีความคุ ้มค่า ขณะที่ร้อยละ 12.88 ระบุว่ารายได้จากการทำงานที่ได้รับไม่มี  
ความคุ้มค่า สาเหตุส่วนใหญ่ไม่ได้เลือกตอบ ร้อยละ 87.12 เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงาน 
ในแต่ละวัน ส่วนใหญ่ร้อยละ 87.32 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 11.66 ตั้งเป้าหมาย และส่วนใหญ่  
ของผู้ตอบแบบสำรวจไม่ได้เลือกตอบ ร้อยละ 88.34 

  ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนใหญ่ร้อยละ 62.66 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง 
ไม่ต้องผ่อนชำระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 31.37 ส่วนใหญ่ร้อยละ 97.41  
ไม่มีปัญหา ทะเลาะ และขัดแย้งในการทำงาน มีเพียงร้อยละ 1.78 เท่านั้น ที่มีปัญหา ทะเลาะและขัดแย้ง 

  ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 99.92 มีสภาพร่างกายปกติมีเพียง 
ร้อยละ 0.08 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 50.00 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการมองเห็น และผู้พิการทางการเคลื่อนไหว  
โดยส่วนใหญ่ของผู้พิการ ร้อยละ 0.04 มีบัตรประจำตัวผู้พิการ และจากการสำรวจแรงงานนอกระบบ โดยส่วนใหญ่
ร้อยละ 78.58 ไม่มีโรคประจำตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 21.42 ซึ่งร้อยละ 96.08 
ของผู้มีปัญหา ระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นเกิดจากความปวดเมื่อยจากการทำงาน 

  ด้านความปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 98.68 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ
จากการปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงานส่วนใหญ่แล้วไม่เคยประสบ
เหตุการณ ์คิดเป็นร้อยละ 98.72
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ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.47 มีที่พักห่างจาก 

ที่ทำงาน 0 - 5 กิโลเมตร ซึ่งแรงงานนอกระบบมีความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อาศัยอยู่  
ในปัจจุบันในระดับมากที ่สุด คือ บริเวณที่ท่านอยู ่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ  
เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น ร้อยละ 33.23 และมีความพึงพอใจบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการ
ปัญหาขยะ น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสมในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 5.85 

  ด้านการทำงาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 93.42 ไม่มีปัญหาจากการ
ประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 6.58 ที่มีปัญหา ซึ่งผู้ที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่ามีปัญหาในเรื่องการทำงาน
ที่ได้รับค่าตอบแทนล่าช้ามากที่สุด ร้อยละ 3.37 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบมีระยะเวลาทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลัก 
และอาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย 8.00 ชั่วโมงต่อวัน 

  ด้านอ่ืน ๆ  พบว่า ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีเวลางาน โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.00 
ชั่วโมง อีก 8.00 ชั่วโมง เป็นเวลาพักผ่อน/นอน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 89.62 ของแรงงานนอกระบบ  
ที่สำรวจ มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการทำงาน ร้อยละ 91.48 ระบุว่ามีเวลางาน
กับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 97.87 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับ
จากการทำงาน 

  ด้านความพร้อมและศักยภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทย
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากท่ีสุด ร้อยละ 24.98 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 0.46 ในขณะที่แรงงานนอกระบบ
ที่สำรวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี  
(ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 53.56 
  สำหร ับด ้านท ักษะความพร ้อมหร ือการม ีความชำนาญและม ีศ ักยภาพในการทำงาน 
ในสาขาอาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 9.30 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ 
ในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 3.02 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ 
ร้อยละ 7.24 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการร้อยละ 14.18 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ
ในงานประกอบอาหาร มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศร้อยละ 16.92 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการ 
ใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

ปัญหาด้านแรงงานของแรงงาน 
  ปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 98.26 ของแรงงานนอกระบบ  
ที่สำรวจไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส่วนที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานทำอย่าง
ต่อเนื่อง และสอดคล้องกับแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 0.98 ที่มีความคิดเห็นในระดับมากที ่สุด  
ว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง
ทัดเทยีมแรงงานในระบบ
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ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
  ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบ 
ที่สำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.51 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ผู้ที่เคยใช้บริการ  
เคยใช้บริการสำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด ร้อยละ 10.57 
  ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากที่สุดในเรื่อง 
ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 38.23 รองลงมาคือ เรื่องความต่อเนื่องในการทำงาน ร้อยละ 37.92 เรื่อง
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 36.72 ตามลำดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่อง
ความต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 56.62 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 
  ภาพรวม แรงงานนอกระบบที่สำรวจทั้งที่ได้รับสวัสดิการและไม่ได้รับสวัสดิการล้วนมีรายได้  
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ดังตารางที่ 36 พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มี
รายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 30.40 และร้อยละ 
69.57 ตามลำดับ) และในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
น้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 36.42 และ 63.58ตามลำดับ) 

กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ำจืด พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่ 
มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงาน 
ที่ไม่ได้รับสวัสดิการที่มีจำนวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอ
กับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน 

กลุ่มแรงงานอาชีพอ่ืน ๆ  พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้  
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก และ
เมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่า  
กลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกันในทางกลับกัน พบว่า  
กลุ่มอาชีพที่ได้รับสวัสดิการและมีรายได้เพียงพอ ได้แก่ กลุ่มอาชีพผู้รับงานไปทำที่บ้าน แรงงานรับจ้าง
ทำการเกษตรตามฤดูกาล และทำงานในภาคบริการ สำหรับกลุ่มอาชีพที่ไม่ได้รับสวัสดิการและมีรายได้เพียงพอ 
ได้แก่ กลุ่มอาชีพคนขับรถรับจ้าง 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน  

นอกระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.49 และ
มีความพร้อมและศักยภาพเรียงลำดับจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก”  
ที่คะแนนเฉลี่ย 2.19 ความพร้อม ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้  
ด้านศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ “น้อยมาก” 
ที่คะแนนเฉลี่ย 1.52, 1.45 และ 0.77 ตามลำดับ 
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เมื่อพิจารณาข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ พบว่า 
กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ ผู้รับงานไปทำที่บ้าน และพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
(3.75) รองลงมา คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทำงานบ้าน (2.79) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและความพร้อม โดยเฉลี่ย
น้อยที่สุดคือ เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของครอบครัว (1.29) 

เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดยพิจารณาจากจำนวนแรงงานที่มีอยู่ในกลุ่มอาชีพแต่ละ 
กลุ่มอาชีพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน
โดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.71 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทย
ในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.34 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้น
ข้อมูล ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ
ในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.48, 1.48 และ 0.61 ตามลำดับ รองลงมาได้แก่ กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ พบว่า 
มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.51 และมีความพร้อม
และศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.2 ความพร้อมและศักยภาพ
ในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้าง
รายได้และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.65 และ 1.51 ตามลำดับ 

ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
  ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบโดยรวมของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 68.59 โดยแรงงาน 
นอกระบบให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 33.09) รองลงมาคือด้านอื่น ๆ  
(ร้อยละ 18.77) และด้านสุขภาพ (ร้อยละ 12.60) ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านความพร้อมและศัก ยภาพ 
ต่ำที่สุด (ร้อยละ 5.38) ทั้งนี้ ให้คะแนนด้านความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด (73.07 คะแนน) รองลงมา คือ 
ด้านความปลอดภัย (72.86 คะแนน) ด้านเศรษฐกิจ (72.25 คะแนน) ด้านสังคม (72.13 คะแนน) ด้านการ
ทำงาน (69.79 คะแนน) ด้านสุขภาพ (67.79 คะแนน) ด้านอื ่น ๆ  (65.70 คะแนน) และให้คะแนน  
ด้านสภาพแวดล้อมต่ำท่ีสุด (55.07 คะแนน) ตามลำดับ 

 

ด้าน น้ำหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 7.79 72.25 
ด้านสังคม 6.72 72.13 
ด้านสุขภาพ 12.60 67.79 
ด้านความปลอดภัย 6.05 72.86 
ด้านสภาพแวดล้อม 33.09 55.07 
ด้านการทำงาน 9.60 69.79 
ด้านความพร้อมและศักยภาพ 5.38 73.07 
ด้านอื่น ๆ 18.77 65.70 

รวม 8 ด้าน 68.59 
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ปัญหาที่พบในการดำเนินโครงการ 
1. จากการตรวจสอบข้อมูลที่สำรวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ  

พบว่า บางส่วนมีการบันทึกข้อมูลที่ไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง และไม่มีความสมเหตุสมผลของข้อมูลส่งผลต่อ
การนำข้อมูลมาประมวลผลเพื่อคำนวณหาค่าน้ำหนักและค่าดัชนี 

2. การกระจายตัวของกลุ่มอาชีพและพ้ืนที่  อาจยังไม่มีการกระจายตัวเท่าที่ควร ส่งผลให้ 
การประมวลผลไม่อาจเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้ 

ข้อเสนอแนะ 
  1. เจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบในระดับจังหวัด ควรมีการตรวจสอบความสอดคล้องและสมเหตุสมผล 
ของข้อมูลที่ได้จากผู้รับจ้างทำการสำรวจ เพื่อ ให้ข้อมูลมีความถูกต้องและสอดคล้องกับความเป็นจริง
ตามบริบทในแต่ละพ้ืนที่ ซึ่งจะทำให้การประมวลผลได้ค่าที่สะท้อนความเป็นจริงในแต่ละพ้ืนที่  

2. ควรมีการกระจายกลุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนกลุ่มอาชีพและพ้ืนที่ในแต่ละจังหวัด เพ่ือให้ 
กลุ่มตัวอย่างท่ีได้รับการสำรวจในแต่ละปีงบประมาณสามารถเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้ 
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สรุปผลการสำรวจ 

1. ผลการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

 1.1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจเป็นเพศหญิง ร้อยละ 
64.56 เพศชายร้อยละ 35.44 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 77.65 มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงาน 
อายุ 20 - 59 ปี ร้อยละ 77.07 ครึ่งหนึ่งจบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ำกว่า ร้อยละ 49.26 
ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 0.35 ที่จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี มีการประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด 
ร้อยละ 44.89 รองลงมา คือ การประกอบอาชีพอาชีพ ๆ ร้อยละ 25.37 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
 

รายการ ร้อยละ 
เพศ  
     เพศหญิง 64.56 
     เพศชาย 35.44 
สถานะภาพ  
     โสด 21.07 
     สมรส 77.65 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 1.28 
อาย ุ  
     อายุน้อยกว่า 20 ปี - 
     อายุ 20 – 59 ปี 77.07 
     อายุ 60 ปี ขึ้นไป 22.93 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 49.26 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 20.80 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 20.57 
     อนุปริญญา/ปวส. 2.87 
     ปริญญาตรี 6.16 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.35 
     กำลังศึกษา - 
การประกอบอาชีพ  
     ว่างงาน 2.90 
     ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 1.08 
     ลูกจ้างทำงานบ้าน 0.27 
     แรงงานรับจ้างทั่วไป 10.03 
     แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 0.97 

รายการ ร้อยละ 
     แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0.12 
     เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 44.89 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 1.08 
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     คนขับรถรับจ้าง 0.43 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 6.20 
     ขายของเก่า 0.15 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 0.23 
     ทำงานในภาคบริการ 0.35 
     กิจการภาคครอบครัว 0.70 
     ลูกจ้างทั่วไป 6.12 
     อ่ืน ๆ 25.37 

 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 48.68 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 93.69 ไม่เคยทำงานหรือประกอบ
อาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 6.31 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน
ร้อยละ 93.69 ไม่ได้เลือกตอบ และเหตุผลสูงสุดที ่ทำให้เปลี่ยนงาน คือ ไม่ได้เลือกตอบ ร้อยละ 93.76 
รองลงมาคือ เกษียณอายุ/อายุมาก ร้อยละ 2.56 

สำหรับด้านความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่ร้อยละ 53.33 
มีความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ โดยแรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนมาก  
จะประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้างร้อยละ 36.29 รองลงมาคือลูกจ้าง ร้อยละ 26.49 

ตารางที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 

รายการ ร้อยละ 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 48.68 
ประกอบอาชีพรอง 47.02 
ไม่ได้เลือก 4.30 
ก่อนหน้าที่ท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
     ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 93.69 
     เคยทำงาน 6.31 
               ข้าราชการ 1.67 
               พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.31 
               พนักงานบริษัทเอกชน 1.05 
               พนักงานโรงงาน 2.56 
               อ่ืน ๆ 0.74 
               ไม่ได้เลือก 93.69 

รายการ ร้อยละ 

เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยทำงานมาก่อน)  
     เกษียณอายุ/อายุมาก 2.56 
     ถูกเลิกจ้าง 0.46 
     ต้องการอิสระ 0.93 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออำนาย 0.27 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 1.51 
     มีปัญหาในที่ทำงาน 0.35 
     อ่ืน ๆ 0.15 
     ไม่ได้เลือก 93.76 
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ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
     อยาก 53.33 
     ไม่อยาก 46.67 
ท่านทำงานในฐานะอะไร  
     นายจ้าง 4.34 
     ลูกจ้าง 26.49 
     ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 6.51 
     การรวมกลุ่ม 0.58 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 36.29 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 12.86 
     อ่ืน ๆ 12.94 

 

1.2 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
1) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 

9,239 บาทต่อเดือน โดยส่วนใหญ่มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 58.02 มีคนที่ร่วมใช้จ่าย
จำนวน 3 คน ร้อยละ 43.49 ซึ่งมากกว่าครึ่งหนึ่งของแรงงานนอกระบบที่สำรวจมีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย
ร้อยละ 63.63 ไม่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 55.81 และมีภาระหนี้สิน ร้อยละ 44.99 ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมเงิน
นอกระบบ ร้อยละ 74.75 

ตารางท่ี 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
รายการ ร้อยละ 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 9,239 บาทต่อเดือน 
     ต่ำกว่า 9,000 บาท 58.02 
     9,000 – 15,000 บาท 27.30 
     มากกว่า 15,000 14.68 
จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  
     1 คน 10.46 
     2 คน 31.06 
     3 คน 43.49 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 14.99 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  
     เพียงพอ 36.37 
     ไมเ่พียงพอ 63.63 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่  
      ไม่มี 55.81 
      มี 44.99 
               มี ในระบบ 25.25 
               มี นอกระบบ 74.75 
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ทั้งนี้จากการสำรวจรายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยมีรายได้
เฉลี่ยอยู่ที่ 7,754 บาทต่อเดือน โดยร้อยละ 42.20 ได้รับรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง ร้อยละ 86.29 ระบุว่า
รายได้จากการทำงานที่ได้รับมีความคุ้มค่า ขณะที่ร้อยละ 12.88 ระบุว่ารายได้จากการทำงานที่ได้รับไม่มีความ
คุ้มค่า สาเหตุส่วนใหญ่ไม่ได้เลือกตอบ ร้อยละ 87.12 เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงาน
ในแต่ละวันส่วนใหญ่ ร้อยละ 87.32 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 11.66 ที่ตั้งเป้าหมาย และ
ส่วนใหญ่ของผู้ตอบแบบสำรวจไม่ได้เลือกตอบ ร้อยละ 88.34 

ตารางท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 
รายการ ร้อยละ 

รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 7,754 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
     รายชั่วโมง 0.29 
     รายวัน 15.62 
     รายสัปดาห์ 2.74 
     รายเดือน 34.38 
     รายงวด/รายครั้ง 42.20 
     อ่ืน ๆ 0.98 
รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ทำหรือไม่  
      คุ้มค่า 86.29 
      ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 12.88 
      ไม่ได้เลือก 0.83 
               ทำงานหนักเกินไป 4.51 
               กำไรน้อย/รายได้น้อย 7.44 
               รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.73 
               อ่ืน ๆ 0.20 
               ไม่ได้เลือก 87.12 
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 87.32 
     ตั้งเป้าหมาย 11.66 
     ไม่ได้เลือก 1.03 
               สำเร็จ 10.72 
               ไม่สำเร็จ 0.93 
               ไม่ได้เลือก 88.34 

 

2) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 62.66 มีที่อยู่ 
อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 31.37 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 97.41 ไม่มีปัญหา ทะเลาะ และขัดแย้งในการทำงาน มีเพียงร้อยละ 1.78 เท่านั้น ที่มีปัญหา 
ทะเลาะและขัดแย้ง 
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ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู ่  
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 62.66 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 2.21 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 31.37 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 1.36 
     อาศัยในบ้านพักที่หน่วยงานจัดให้ 0.54 
     เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 1.43 
     อ่ืน ๆ 0.43 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
     ไม่มี 97.41 
     มี 1.78 
     ไม่ได้เลือก 0.81 
                เรื่องงาน 0.74 
               เรื่องส่วนตัว 0.93 
               อ่ืน ๆ 0.15 
               ไม่ได้เลือก 98.18 

 

3) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 99.92 มีสภาพร่างกายปกต ิ
มีเพียงร้อยละ 0.08 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 50.00 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการมองเห็น และ 
ผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ของผู้พิการร้อยละ 0.04 มีบัตรประจำตัวผู้พิการ และจากการสำรวจ
แรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ร้อยละ 78.58 ไม่มีโรคประจำตัว และมีกลุ่มตัวอย่างที่มปีัญหาสุขภาพจากการ
ทำงานร้อยละ 34.68 โดยผู้มีปัญหาสุขภาพระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นเกิดจากความปวดเมื่อยจากการทำงาน 

ตารางท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

 

รายการ ร้อยละ 

สภาพร่างกาย  
     ปกต ิ 99.92 
     พิการ ประเภทความพิการ 0.08 
               การมองเห็น 50.00 
               การได้ยิน - 
               การเคลื่อนไหว 50.00 
               อ่ืน ๆ - 
                         มีบัตรประจำตัวคนพิการ 0.04 
                         ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ 99.96 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่  
     มี 21.42 
     ไม่มี 78.58 
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รายการ ร้อยละ 
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 65.32 
     มี อย่างไร 34.68 
               เครียด 3.81 
               ปวดเมื่อย 96.08 
               อ่ืน ๆ 0.11 

 

4) ด้านความปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 98.68  
ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงาน
ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยประสบเหตุการณ์ คิดเป็นร้อยละ 98.72 

ตารางท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

 

รายการ ร้อยละ 

ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏบิัติงาน
จำนวนกี่ครั้ง 

 

      ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 98.68 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.23 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 1.12 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่  
     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 98.72 
     เคยประสบเหตุการณ์ - 
     ไม่ได้เลือก 1.28 
          ลักทรัพย์ - 
          จี้/ปล้น - 
          อ่ืน ๆ - 

 

5) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.47  
มีที่พักห่างจากที่ทำงาน 0 - 5 กิโลเมตร ซึ่งแรงงานนอกระบบมีความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นที่ 
ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบันในระดับมากท่ีสุด คือ บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น 
โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น ร้อยละ 33.23 และมีความพึงพอใจบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการ
ปัญหาขยะ น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสมในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 5.85 
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ตารางท่ี 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
หน่วย : ร้อยละ 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อม 
ของพื้นที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด 
1 

น้อย 
2 

ปาน
กลาง 

3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

บริเวณที่ทา่นอยู่อาศัยมีนำ้ประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ
ต่อการอุปโภคและบริโภค 

0.62 14.41 39.00 24.63 21.34 

บริเวณที่ทา่นอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใชเ้พียงพอต่อความต้องการ
การใช้ไฟฟ้า 

0.27 4.69 51.51 26.53 17.00 

บริเวณที่ทา่นอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ นำ้เสีย 
และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

0.23 4.38 61.85 27.69 5.85 

บริเวณที่ทา่นอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

0.19 3.91 56.12 30.36 9.41 

บริเวณที่ทา่นอยู่อาศัยมีพืน้ที่สนัทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพืน้ที่ 

0.31 4.84 37.10 38.61 19.13 

บริเวณที่ทา่นอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบ
ขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

0.50 4.73 32.38 40.32 22.08 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นตน้ 

0.50 4.88 32.53 28.85 33.23 
 

6) ด้านการทำงาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนใหญ่ร้อยละ 93.42  ไม่มี 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียงร้อยละ 6.58 ที่มีปัญหา ซึ่งผู้ที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่า
มีปัญหาในเรื่องการทำงานทีไ่ด้รับค่าตอบแทนล่าช้ามากที่สุด ร้อยละ 3.37 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบมีระยะเวลา
ทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย 8.00 ชั่วโมงต่อวัน 

ตารางท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 
รายการ ร้อยละ 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปจัจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่มีปัญหา 93.42 
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 3.14 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 3.37 
     ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป 2.48 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 1.47 
     ไม่มีสวัสดิการ 0.89 
     อ่ืน ๆ - 
ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 8.00 ชั่วโมง/วัน 
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7) ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีเวลางาน 
โดยเฉลี่ยอยู่ที ่ 8.00 ชั่วโมง อีก 8.00 ชั่วโมง เป็นเวลาพักผ่อน/นอน ซึ่งเกือบจะทั้งหมดร้อยละ 89.62  
ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการทำงาน ร้อยละ 
91.48 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ส่วนใหญ่แล้วร้อยละ 97.87 ไม่เคยโดนดูถูก
หรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน  

ตารางท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 

 

รายการ ร้อยละ 

ใน 24 ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว
และเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

 

     เวลางาน 8.00 
     เวลาพักผ่อน/นอน 8.00 
     เวลาส่วนตัว 4.00 
     เวลาอ่ืน ๆ 4.00 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกจิกรรมอื่น ๆ  นอกเหนือจากการทำงาน (ตามที่ท่าน 
แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

     มี 89.62 
     ไม่มี 8.95 
     ไม่ได้เลือก 1.43 
งานที่ท่านทำ มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  
     เหมาะสมเพียงพอ 91.48 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 8.52 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่  
     ไม่เคย 97.87 
     เคย 1.32 
     ไม่ได้เลือก 0.81 

 

1.3 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดย
ภาครัฐ ร้อยละ 59.3 มีเพียงร้อยละ 40.70 ไม่ที่ได้รับความคุ้มครอง ซึ่งส่วนใหญ่ได้รับเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 
ร้อยละ 18.82 แรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 
72.27 มีเพียงร้อยละ 27.73 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน แรงงานนอกระบบที่สำรวจ
ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที ่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 100 แรงงานนอกระบบที่สำรวจ 
ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 94.77 มีเพียงร้อยละ 5.23 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่ 
เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 
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ตารางท่ี 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ 59.30 
     ความคุ้มครองและหลักประกนัทางสงัคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านได้รบั  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

         ไม่ได้รับความคุ้มครอง 40.70 
         ผู้ประกันตน ม.39 11.43 
         ผู้ประกันตน ม.40 9.30 
         เบี้ยความพิการ 0.62 
         เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 19.29 
         เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 18.82 
กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 72.27 
          กองทุนหมู่บ้าน 25.72 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 1.70 
          กองทุนเพื่อผู้รับงานไปทำที่บ้าน 0.35 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่ม 
ดำเนินการ 

 

     กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 100 
          การทำประกันชีวิต 3.64 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 3.83 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 94.77 
          OTOP 0.31 
          วิสาหกิจชุมชน 0.39 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 3.14 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0.58 
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 0.54 
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล 0.23 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ 0.23 
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1.4 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ (ด้านที่ 8 ด้านความพร้อม 
และศักยภาพ) พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน 
ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 24.98 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็น
ภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 0.46 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนใหญ่ไม่สามารถ
ใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 53.56 

ตารางท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
หน่วย : ร้อยละ 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่

สามารถ
ทำได ้

ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก 
มาก
ที่สุด 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียนได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

1.08 13.63 10.42 31.33 18.55 24.98 

ท่านใช้ภาษาตา่งประเทศเพื่อเป็นภาษาที่
สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่าง
ดี (ภาษาต่างประเทศ) 

53.56 14.56 19.05 10.19 2.17 0.46 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสบืคน้ข้อมูลได้
อย่างดี (เทคโนโลยสีารสนเทศ) 

34.31 16.11 12.94 24.13 9.41 3.10 

ท่านใชโ้ปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็น
ช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

40.24 14.25 11.00 23.04 8.44 3.02 

 

 สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงานในสาขา 
อาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 9.30 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ
ในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 3.02 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขา
อาชีพศิลปะ ร้อยละ 7.24 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการร้อยละ 14.18 
ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานประกอบอาหาร มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศร้อยละ 16.92  
ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

ตารางท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

 

รายการ ร้อยละ 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 9.30 
     งานไม ้ 6.31 
     งานปูน 1.59 
     งานอลูมิเนียม 0.23 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.35 
     งานซ่อม 7.01 
     งานสี 0.62 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 3.02 
     งานไฟฟ้า 2.87 
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รายการ ร้อยละ 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.12 
     งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.15 
 สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 7.24 
     งานวาดภาพ 0.27 
     งานปั้น - 
     งานออกแบบ 0.35 
     งานแกะสลัก 0.27 
     งานตัดเย็บ 5.42 
     งานเครื่องประดับ 0.70 
     งานถัก 1.16 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 14.18 
     งานนวดแผนไทย 0.97 
     งานแม่บ้าน 6.93 
     งานประกอบอาหาร 10.11 
     งานต้อนรับ 5.31 
     งานขาย 6.58 
     งานรักษาความปลอดภัย 0.15 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.12 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 16.92 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 16.58 
     งานเขียนโปรแกรม 0.39 
     งานตัดต่อวีดีโอ 0.77 
     กราฟฟิคดีไซน์ 0.31 

 

ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน  พบว่า มีเพียง 
ร้อยละ 29.20 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานเกษตร ร้อยละ 55.44 และผู้ที่
เคยเข้าร่วมอบรมส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.24 ระบุว่าได้นำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงาน ส่วนอีกร้อยละ 
24.71 ไม่เคยเข้าร่วมอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมอบรมระบุสาเหตุของการไม่เคยเข้าร่วมอบรม โดยไม่ได้
เลือกตอบเป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 46.09 
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ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 
 

รายการ ร้อยละ 
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
     เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 29.20 
          งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 48.01 
          อาหาร 28.25 
           บริการ 11.01 
           งานช่าง 17.24 
           คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 7.96 
          เกษตร 55.44 
               หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
                    ได้ใช้ 99.24 
                    ไม่ได้ใช้ 0.76 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 24.71 
          ไม่สนใจเข้าร่วม 17.43 
          ไม่มีเวลาเข้าร่วม 6.20 
          ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 0.97 
          สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 0.43 
          ไม่ได้เลือก 46.09 

 

1.5 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ  พบว่า ร้อยละ 98.26 ของแรงงาน 
นอกระบบที่สำรวจไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส่วนที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงาน
ทำอย่างต่อเนื่อง และสอดคล้องกับแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 0.98 ที่มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุด
ว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง
ทัดเทียมแรงงานในระบบ 
ตารางท่ี 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 98.26 
     ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 0.84 
     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 0.56 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 0.51 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 0.35 
     ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 0.17 
     ไม่รู้สิทธิดา้นกฎหมาย 0.06 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน 0.17 
     ค่าตอบแทน 0.28 
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ตารางท่ี 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
หน่วย : ร้อยละ 

 

ประเด็นปญัหาแรงงานในปัจจบุัน 
ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก มากที่สุด 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง
และไม่มีรายได้ที่มัน่คง 

0.46 4.03 47.64 19.83 28.04 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจ 
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

0.46 3.60 39.70 30.56 25.68 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและ
ไม่สามารถเข้าถึงหลักประกนัทางสังคมอย่างทดัเทียม
แรงงานในระบบ 

0.31 2.56 38.54 22.85 35.75 

 

1.6 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า  
แรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.51 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
ทั้งนี้ผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้บริการสำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด ร้อยละ 10.57 

ตารางท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 

 

รายการ ร้อยละ 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่เคยใชบ้ริการ 78.51 
     สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 6.43 
     สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 9.84 

รายการ ร้อยละ 

     สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 6.58 
     สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟืน้ฟูสมรรถภาพคนงาน 4.96 
     สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 10.57 

 
 

ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่สำรวจ มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากท่ีสุดในเรื่อง 
ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 38.23 รองลงมาคือ เรื่องความต่อเนื่องในการทำงาน ร้อยละ 37.92 
เรื่องสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 36.72 ตามลำดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่อง
ความต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 56.62 
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ตารางท่ี 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
หน่วย : ร้อยละ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่ 
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ไม่ได้
เลือก 

ระดบัความต้องการความช่วยเหลือ 

น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

ต้องการหางานทำในประเทศ 35.94 64.06 0.27 2.94 17.51 8.79 10.57 23.97 
ต้องการหางานทำในตา่งประเทศ 56.62 43.38 0.99 3.80 6.08 15.14 13.05 5.11 
ต้องการอาชีพเสริม 20.88 79.12 0.35 3.45 17.39 25.83 15.10 17.00 
ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป 15.61 84.39 0.12 2.40 17.39 27.15 15.57 21.77 
ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

24.21 75.79 0.15 2.52 15.84 20.78 14.76 21.80 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 26.80 73.20 0.23 2.48 9.37 23.63 15.10 22.93 
ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการทำงาน 

26.72 73.28 0.39 2.32 7.13 22.70 17.27 23.47 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 26.72 73.28 0.43 2.01 6.97 21.34 19.60 22.93 
แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ทำงาน 

26.80 73.20 0.15 2.21 6.55 15.45 24.71 24.13 

ค่าตอบแทนเพิ่มข้ึน/เป็นธรรม 25.79 74.21 0.35 1.98 6.20 14.37 25.60 25.72 
ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 25.95 74.05 0.39 1.90 5.77 13.59 25.02 27.38 
ทุนในการประกอบอาชีพ 22.27 77.73 0.31 1.16 3.68 14.33 20.02 38.23 
ความต่อเนื่องในการทำงาน 23.59 76.41 0.46 1.36 3.60 13.63 19.44 37.92 
สนับสนนุอาชีพเกษตรกรรม 23.08 76.92 0.08 1.39 3.72 15.14 19.87 36.72 

 

2. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 
2.1 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

ที่พบมากที่สุดในการสำรวจ คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และอาชีพอื่น ๆ ซึ่งข้อมูลผลการวิเคราะห์
กลุ่มอาชีพกบัข้อมูลทั่วไป พบว่า 

กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ำจืด เป็นเพศหญิง ร้อยละ 65.23 และเพศชาย ร้อยละ 34.77 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 83.43 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง 20 - 59 ปี ร้อยละ 70.49 โดยแรงงานเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด ร้อยละ 96.03 ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 3.97 ที่เคยมีประสบการณ์
จากการทำงานมาก่อน โดยส่วนใหญ่ผู้ทำแบบสำรวจไม่ได้เลือกคำตอบในด้านอาชีพที่เคยทำงานมาก่อน  
ร้อยละ 96.03 และเหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน ผู้ที่เคยทำงานมาก่อนส่วนมากไม่ได้เลือกตอบ ร้อยละ 96.12 
เมื่อสอบถามถึงความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ร้อยละ 32.27 มีความ
ต้องการ ร้อยละ 67.73 ไม่มีความต้องการ และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 23.47 ระบุว่า
ทำงานในฐานะช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 

กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ เป็นเพศหญิง ร้อยละ 64.73 และเพศชายร้อยละ 35.27 ส่วนใหญ่ ร้อยละ  
77.25 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง 20 - 59 ปี ร้อยละ 77.71 โดยเกษตรกรส่วนใหญ่ ร้อยละ 94.66  
ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 5.34 ที่เคยทำงานมาก่อน ส่วนใหญ่ผู้ทำแบบสำรวจไม่ได้
เลือกคำตอบในด้านอาชีพที่เคยทำงานมาก่อน ร้อยละ 94.66 รองลงมา ร้อยละ 3.97 เคยทำงานเป็นข้าราชการ 
ซึ่งผู้ที่เคยทำงานมาก่อนให้เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงานโดยไม่ได้เลือกเหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน ร้อยละ 94.66 
เมื่อสอบถามถึงความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ กลุ่มผู้ที่เป็นอาชีพอื่นๆ ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 91.76 ไม่มีความต้องการ และผู้ที่เป็นอาชีพอ่ืนๆ ร้อยละ 44.73 ระบุว่าทำงานในฐานะลูกจ้าง 
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ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน  ๆ

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
เพศ   
     เพศหญิง 65.23 64.73 
     เพศชาย 34.77 35.27 
สถานะภาพ   
     โสด 15.88 22.75 
     สมรส 83.43 77.25 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 0.69 - 
อายุ   
     อายุน้อยกว่า 20 ปี - - 
     อายุ 20 – 59 ปี 70.49 77.71 
     อายุ 60 ปี ขึ้นไป 29.51 22.29 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 58.24 39.08 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 21.23 24.73 
      มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 18.38 22.29 
     อนุปริญญา/ปวส. 0.95 1.98 
     ปริญญาตรี 1.21 10.84 
     สูงกว่าปริญญาตรี - 1.07 
     กำลังศึกษา - - 

 

 
 

ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 56.08 41.22 
ประกอบอาชีพรอง 42.19 56.64 
ไม่ได้เลือก 1.73 2.14 
ก่อนหน้าที่ท่านทำงานในปัจจุบนัท่านเคย
ทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม ่

  

     ไม่เคยทำงาน 96.03 94.66 
     เคยทำงาน 3.97 5.34 
          ข้าราชการ 0.09 3.97 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.17 - 
          พนักงานบริษัทเอกชน 1.04 - 
          พนักงานโรงงาน 2.42 0.31 
          อ่ืน ๆ 0.26 1.07 
          ไม่ได้เลือก 96.03 94.66 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน 
(เฉพาะผู้ที่ตอบเคยทำงานมาก่อน) 

  

     เกษียณอายุ/อายุมาก 2.76 1.68 
     ถูกเลิกจ้าง 0.09 0.46 
     ต้องการอิสระ 0.52 0.46 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออำนาย 0.17 0.15 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 0.35 2.60 
     มีปัญหาในที่ทำงาน - - 
     อ่ืน ๆ - - 
     ไม่ได้เลือก 96.12 94.66 
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มี
ระบบสวัสดิการหรือไม ่

  

     อยาก 32.27 91.76 
     ไม่อยาก 67.73 8.24 
ท่านทำงานในฐานะอะไร   
     นายจ้าง 3.62 3.05 
     ลูกจ้าง 4.49 44.73 
     ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 6.47 0.46 
     การรวมกลุ่ม 0.09 - 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 01.60 2.60 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 23.47 - 
     อ่ืน ๆ  0.26 49.16 

 

2.2 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 
1) ด้านเศรษฐกิจ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 66.26 มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาท โดยเฉลี่ย 
มีรายได้รวม 7,524 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 5,739 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 
38.48 มีคนร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ จำนวน 2 คน ร้อยละ 52.20 ของกลุ่มเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ระบุว่า
รายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 49.09 ซึ่งเป็นภาระหนี้สินจากการกู้ยืมเงินนอกระบบ 
ร้อยละ 74.46 โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 82.96 ของกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ได้รับค่าตอบแทน 
รายงวด/รายครั้งและส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ทำ ร้อยละ 95.42 มีเพียง
ร้อยละ 4.58 ระบุว่าไม่คุ ้มค่า เนื่องจากผู้ตอบแบบสำรวจไม่เลือกตอบเป็นส่วนมาก ร้อยละ 96.24 และ 
กำไรน้อย/รายได้น้อยตามลำดับ ร้อยละ 3.17 ไม่ได้ตั ้งเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน คิดเป็น 
ร้อยละ 87.43 ส่วนที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ คิดเป็นร้อยละ 11.63 และผู้ที่ตั้งเป้าหมายไม่ได้เลือกตอบความสำเร็จ 
ในการทำงานเป็นส่วนมาก คิดเป็นร้อยละ 88.32 
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กลุ่มอาชีพอ่ิน ๆ  ร้อยละ 77.25 มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาท โดยเฉลี่ยมี 
รายได้รวม 7,012 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 6,532 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 
68.09 มีคนร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ จำนวน 3 คน กลุ่มอาชีพอ่ืนๆ ระบุว่ารายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระ
หนี้สิน ร้อยละ 14.35 ซึ่งเป็นภาระหนี้สินจากการกู้ยืมเงินนอกระบบร้อยละ 95.57 โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 
74.55 ของกลุ่มอาชีพอื่นๆ ได้รับค่าตอบแทนรายเดือน และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความ
คุ ้มค่ากับงานที ่ทำ ร้อยละ 72.27 มีเพียงร้อยละ 23.73 ระบุว่าไม่คุ ้มค่า เนื ่องจากผู ้ตอบแบบสำรวจ 
ไม่เลือกตอบเป็นส่วนมาก ร้อยละ 73.25 และกำไรน้อย/รายได้น้อยตามลำดับ ร้อยละ 14.68 ไม่ได้
ตั้งเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันคิดเป็นร้อยละ 95.11 ที่ตั้งเป้าหมายไว้คิดเป็นร้อยละ 3.75 
และผู้ที่ตั้งเป้าหมายไม่ได้เลือกตอบความสำเร็จในการทำงานเป็นส่วนมาก 

ตารางที่ 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 7,524 บาทต่อเดือน 7,012 บาทต่อเดือน 
     ต่ำกว่า 9,000 บาท 66.26 77.25 
     9,000 – 15,000 บาท 30.11 12.82 
     มากกว่า 15,000 3.62 9.92 
จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
     1 คน 12.08 3.82 
     2 คน  38.48 20.15 
     3 คน 36.15 68.09 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 13.29 7.94 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับ
รายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม ่

  

     เพียงพอ 47.80 16.64 
     ไม่เพียงพอ 52.20 83.36 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่   
     ไม่ม ี 50.91 85.65 
     มี 49.09 14.35 
           มี ในระบบ 25.54 4.43 
           มี นอกระบบ 74.46 95.57 
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ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) จำแนกตาม
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง อาชีพอื่น ๆ 
รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 5,739 บาทต่อเดือน 6,532 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
     รายชั่วโมง 0.24 0.65 
     รายวัน 10.58 7.50 
     รายสัปดาห์ 0.24 5.71 
     รายเดือน 4.35 74.55 
     รายงวด/รายครั้ง 82.96 11.09 
     อ่ืน ๆ 0.47 - 
     ไม่ได้เลือก 1.18 0.49 
รายได้จากการทำงานทีท่่านไดร้ับมความคุ้มค่า
ต่องานที่ทำหรือไม ่

  

     คุ้มค่า 95.42 72.27 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 3.64 26.75 
     ไม่ได้เลือก 0.94 0.98 
          ทำงานหนักเกินไป 0.24 11.75 
          กำไรน้อย/รายได้น้อย 3.17 14.68 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.24 0.33 
          อ่ืน ๆ 0.12 - 
          ไม่ได้เลือก 96.24 73.25 
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน
ของท่านคือ       

  

     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 87.43 95.11 
     ตั้งเป้าหมาย 11.63 3.75 
     ไม่ได้เลือก 0.94 - 
          สำเร็จ 11.40 3.75 
          ไม่สำเร็จ 0.24 - 
          ไม่ได้เลือก 88.32 96.25 

 

2) ด้านสังคม 
กลุ่มอาชีพอาชีพแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้อง 

ผ่อนชำระ ร้อยละ 82.14 เกือบทั้งหมด ร้อยละ 98.53 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใครกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 
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ตารางที ่ 23 ข้อมูลเกี ่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จำแนกตามกลุ ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
สภาพความเป็นอยู ่   
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 82.14 35.42 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่าง
ผ่อนชำระ 

1.38 2.44 

     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 15.88 59.24 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.09 2.75 
     อาศัยในบ้านพักที่หน่วยงานจัดให้ - 0.15 
     เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 0.43 - 
     อ่ืน ๆ 0.09 - 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่   
     ไม่มี 98.53 98.02 
     มี 0.60 0.76 
     ไม่ได้เลือก 0.86 1.22 
          เรื่องงาน 0.09 0.61 
          เรื่องส่วนตัว 0.52 0.15 
          อ่ืน ๆ 0.09 - 
          ไม่ได้เลือก 99.31 99.24 

 

 

3) ด้านสุขภาพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติไม่พิการ คิดเป็นร้อยละ 100 

กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 45.67 ส่วนใหญ่ระบุว่าปัญหาเกิดจากความปวดเมื่อย 
กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ  ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติไม่พิการ คิดเป็นร้อยละ 100 กลุ่มตัวอย่าง 

มีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 6.49 ส่วนใหญ่ระบุว่าปัญหาเกิดจากความปวดเมื่อย 

ตารางที ่ 24 ข้อมูลเกี ่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
สภาพร่างกาย   
     ปกติ 100 100 
     พิการ ประเภทความพิการ - - 
          การมองเห็น - - 
          การได้ยิน - - 
          การเคลื่อนไหว - - 
          อ่ืน ๆ - - 
               มีบัตรประจำตัวคนพิการ - - 
               ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ - - 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่   
     มี      32.44 4.27 
     ไม่มี 67.56 95.73 
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   
     ไม่ม ี 54.33 93.51 
     มี อย่างไร 45.67 6.49 
          เครียด 1.89 19.05 
          ปวดเมื่อย 98.11 80.95 
          อ่ืน ๆ - - 

 
 

4) ด้านความปลอดภัย 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 98.36 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 

และไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 98.45 
กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ ร้อยละ 99.39 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และไม่เคยประสบ 

เหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 99.24 

ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัยจำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง อาชีพอื่น ๆ 
ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับ
บาดเจบ็จากการปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง 

  

      ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 98.36 99.39 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.17 0.15 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 1.47 0.61 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อ
ชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

  

      ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 98.45 99.24 
     เคยประสบเหตุการณ ์ - - 
     ไม่ได้เลือก 1.55 0.76 
          ลักทรัพย์ - - 
          จี้/ปล้น - - 
          อ่ืน ๆ  - - 
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5) ด้านสภาพแวดล้อม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ 

ที่อยู่อาศัยในปัจจุบันในระดับมากท่ีสุด เรื่องบริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ 
เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้นร้อยละ 29.08 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด เรื ่องบริเวณที่ท่าน 
อยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง และบริเวณที่ท่านอยู่อาศัย 
มีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น ร้อยละ 0.86 

กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ  มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน 
ในระดับมากที่สุด เรื่องบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล 
สถานีตำรวจ เป็นต้นร้อยละ 51.91 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มี
ค ุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค และบริเวณที ่ท ่านอยู ่อาศัยมีพื ้นที ่ส ันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ ร้อยละ 0.31 เท่ากัน 

ตารางท่ี 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

หน่วย : ร้อยละ 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อาศัย 
อยู่ในปัจจุบันระดับความคิดเห็น 

ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย 
ปาน
กลาง มาก มากที่สุด 

บริเวณที่ทา่นอยู่อาศัยมีนำ้ประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ
ต่อการอุปโภคและบริโภค 

0.78 2.24 45.99 27.18 23.81 
0.31 45.34 23.05 15.57 15.73 

บริเวณที่ทา่นอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใชเ้พียงพอต่อความต้องการ
การใช้ไฟฟ้า 

0.43 2.50 47.71 27.96 21.40 
- 9.62 60.76 22.14 7.48 

บริเวณที่ทา่นอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ นำ้เสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

0.35 4.14 60.66 28.90 5.95 
- 3.97 67.94 24.73 3.36 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด
และอาชญากรรม 

0.17 4.31 54.70 30.37 10.44 
- 2.60 60.46 30.53 6.41 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 

0.26 5.69 37.88 31.75 24.42 
0.31 1.83 31.15 56.49 10.23 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบ
ขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

0.86 5.44 37.27 29.25 27.18 
- 0.92 17.71 67.33 14.05 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น 

0.86 5.35 37.62 27.09 29.08 
0.15 1.83 17.10 29.01 51.91 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

6) ด้านการทำงาน 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ไมม่ีปัญหาจากการประกอบอาชีพ ร้อยละ 99.57 

ซึ่งระยะเวลาในการทำงานของอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.00 ชั่วโมงต่อวัน 
กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ ไม่มีปัญหาจาการประกอบอาชีพ ร้อยละ 85.50 ซึ่งระยะเวลา 

ในการทำงานของอาชีพเกษตรกรโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.00 ชั่วโมงต่อวัน 
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ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่าน
ในปัจจุบัน(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่มีปัญหา 99.57 85.50 
     ไมไ่ด้รับคา่ตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 0.09 10.84 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.17 10.53 
     ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป - 6.72 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 0.09 2.75 
     ไม่มีสวัสดิการ 0.09 1.98 
     อ่ืน ๆ - - 
ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลัก
และอาชีพเสริมทั้งหมด) 

8.00 ชั่วโมง/วัน 8.00 ชั่วโมง/วัน 
 

7) ด้านอ่ืน ๆ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ใน 1 วันทำงาน มีเวลางานโดยเฉลี่ย 8.00 ชั่วโมง 

อีก 8.00 ชั่วโมง เป็นเวลาพักผ่อน/นอน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 97.93 มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำ
กิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการทำงาน ร้อยละ 99.47 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสม
และเพียงพอ ร้อยละ 98.10 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และร้อยละ 89.17 ระบุว่า
ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความสำเร็จในชีวิตการทำงาน 

กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ ใน 1 วัน มีเวลางานโดยเฉลี่ย 8.00 ชั่วโมงอีก 8.00 ชั่วโมง เป็นเวลา 
พักผ่อน/นอน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 71.60 มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ 71.29 
ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 99.39 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการ
ยอมรับจากการทำงาน และร้อยละ 54.75 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายความสำเร็จในชีวิตการทำงาน 

ตารางท่ี 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
ใน 24 ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลา
งานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอืน่ ๆ อย่างไร 

  

     เวลางาน 8 8 
     เวลาพักผ่อน/นอน 8 8 
     เวลาส่วนตัว 4 4 
     เวลาอ่ืน ๆ 2 7 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ  นอกเหนือจากการทำงาน 
(ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

  

     มี 97.93 71.60 
     ไม่มี 0.95 26.72 
     ไม่ได้เลือก 1.12 1.68 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
งานที่ท่านทำ มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่าง 
เวลางานกับเวลาส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพียงพอ 99.47 71.29 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 0.53 28.71 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รบัการยอมรับจากการทำงาน 
หรือไม ่

  

     ไม่เคย 98.10 99.39 
     เคย 1.12 0.15 
     ไมไ่ด้เลือก 0.78 0.46 
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน   
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 89.17 54.75 
     รายได้เพิ่มข้ึน 4.02 34.05 
     เป็นเจ้าของกิจการ - 5.37 
     ขยายกิจการ 0.26 0.46 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 0.17 0.46 
     มีบ้าน/มีรถ 0.17 0.15 
     หมดภาระหนี้สิน 6.11 3.07 
     บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 0.09 - 
     อ่ืน ๆ - 1.69 

 

2.3 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่ร้อยละ 40.72 ไม่ได้รับความคุ้มครองและ 

เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 27.70 ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 61.35 สำหรับ
ความคุ้มครองจากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่ตอบว่าไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย  
ส่วนการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ตอบว่าไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 94.22 

กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ  ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.47 คือ ผู้ประกันตน ม.39 และหลักประกันทางสังคมที่ 
ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 93.74 ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ สำหรับความคุ้มครอง
จากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่ตอบว่าไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ส่วนการเป็นสมาชิก
กลุ่มอาชีพต่าง ๆ ตอบว่าไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 98.93 
ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ
จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด อาชีพอื่น ๆ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการ 
โดยภาครัฐ 

  

      ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการ
โดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 40.72 31.91 
          ผู้ประกันตน ม.39 0.26 38.47 
          ผู้ประกันตน ม.40 11.73 4.27 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด อาชีพอื่น ๆ 
          เบี้ยความพิการ 0.17 0.31 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 26.49 17.86 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 27.70 2.14 
     กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านเป็นสมาชิก 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 61.35 93.74 
          กองทุนหมู่บ้าน 38.31 4.89 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.35 1.37 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปทำที่บ้าน 0.09  
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการ 
ด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ 

  

     กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็น
สมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก - - 
          การทำประกันชีวิต 1.90 2.60 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 4.14 2.60 
การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 94.22 98.93 
          OTOP - 0.15 
          วสิาหกิจชุมชน 0.26 0.15 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 5.18 0.61 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0.17 - 
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 0.43 0.31 
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล - - 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ - - 

 

2.4 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ  
(ด้านที่ 8 ด้านความพร้อมและศักยภาพ) 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยได้เป็นอย่างดีในระดับ 
มากที่สุด ร้อยละ 28.90 แต่มีทักษะใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 24.43 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถ 
ในทกัษะใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ร้อยละ 46.68 

 

กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด ร้อยละ 9.31 แต่มี 
ทักษะใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ในระดับ
น้อยที่สุด ร้อยละ 24.43 ขณะที่ส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้ทักษะใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่น
เพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ร้อยละ 29.92 
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ตารางที ่ 30 ข้อมูลเกี ่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

หน่วย : ร้อยละ 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่

สามารถ
ทำได ้

ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียน ได้อยา่งดี (ภาษาไทย) 

0.60 13.63 8.11 35.12 13.63 28.90 

1.07 6.26 15.73 34.96 32.67 9.31 
ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเปน็ภาษาทีส่องใน
การฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี
(ภาษาตา่งประเทศ) 

67.21 12.68 13.81 4.49 1.47 0.35 

21.83 22.44 29.31 22.29 3.51 0.61 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสบืคน้ข้อมูลได้
อย่างดี (เทคโนโลยสีารสนเทศ) 

44.26 11.82 9.23 22.78 9.84 2.07 
28.24 21.98 22.44 20.15 5.04 2.14 

ท่านใชโ้ปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็น
ช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

46.68 11.65 8.28 23.47 7.68 2.24 

29.92 24.43 18.93 19.69 5.34 1.68 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

ด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงานในสาขาอาชีพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 9.23 ส่วนใหญ่มีความ 

ชำนาญในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 3.19 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะใน
สาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 9.32 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 
17.69 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานประกอบอาหาร มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศร้อยละ 
18.64 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
  กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 6.26 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานซ่อม
มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 1.53 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ
ร้อยละ 2.60 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการร้อยละ 5.19 ส่วนใหญ่มีความ
ชำนาญในงานประกอบอาหาร มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศร้อยละ 7.02 ส่วนใหญ่มีความ
ชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

ตารางท่ี 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จำแนก
ตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด อาชีพอื่น ๆ 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 9.23 6.26 
      งานไม ้ 7.85 2.14 
     งานปูน 1.12 0.61 
     งานอลูมิเนียม 0.09 0.15 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ ์ 0.09 - 
     งานซ่อม 7.59 4.43 
     งานสี 0.43 0.46 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด อาชีพอื่น ๆ 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 3.19 1.53 
      งานไฟฟ้า 3.11 1.37 
      งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ - 0.15 
      งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.09 - 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 9.32 2.60 
      งานวาดภาพ - - 
      งานปั้น - - 
      งานออกแบบ 0.17 0.76 
      งานแกะสลัก 0.09 0.15 
     งานตัดเยบ็ 7.68 1.53 
     งานเครื่องประดบั 0.86 0.15 
     งานถัก 1.81 0.46 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 17.69 5.19 
     งานนวดแผนไทย 1.47 0.15 
     งานแมบ่้าน 10.79 1.68 
     งานประกอบอาหาร 13.98 2.60 
     งานต้อนรบั 5.69 2.14 
     งานขาย 8.11 1.98 
     งานรักษาความปลอดภัย 0.17 - 
     งานดูแลผู้สงูอายุและเด็กปฐมวัย - - 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 18.64 7.02 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบคน้ข้อมูล 18.29 7.18 
     งานเขียนโปรแกรม - 0.76 
     งานตัดต่อวีดีโอ 0.17 0.76 
     กราฟฟิคดีไซน ์ 0.09 0.46 

 

2.5 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 98.40 ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจไม่มีปัญหา 

ด้านแรงงาน สำหรับคนที่ตอบว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า ส่วนใหญ่มีปัญหาเรื่องขาดทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม และสอดคล้องกับความคิดเห็นของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 32.18 ซึ่งมี
ความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ที่
มั่นคง กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ ร้อยละ 97.63 ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจไม่มีปัญหาด้านแรงงาน  

สำหรับคนที่ตอบว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า ส่วนใหญ่มีปัญหาเรื่องขาดทักษะฝีมือด้าน  
เทคโนโลยีและนวัตกรรม และสอดคล้องกับความคิดเห็นของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 50.38 ซึ่งมี
ความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึง
หลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ 
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ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจืด อาชีพอื่น ๆ 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
     ไม่มีปัญหา 98.40 97.63 
     ไม่มีงานทำอยา่งต่อเนื่อง 0.61 1.28 
     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 0.12 1.09 
     ขาดทักษะฝีมือดา้นเทคโนโลยีและนวัตกรรม 0.74 0.18 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 0.49 - 
     ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 0.12 - 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย - - 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน 0.25 0.18 
     ค่าตอบแทน 0.25 0.36 

 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  
และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 
                                                                                                          หน่วย : ร้อยละ                                                         
 

ประเด็นปญัหาแรงงานในปัจจบุัน 
ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง
และไม่มีรายได้ที่มัน่คง 

0.26 3.36 42.71 21.48 32.18 
0.31 6.41 58.93 12.98 21.37 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจ
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

0.43 3.28 43.74 20.62 31.92 
0.15 1.98 24.89 60.46 12.52 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง 
และไม่สามารถเขา้ถึงหลักประกนัทางสังคมอย่าง 
ทัดเทียมแรงงานในระบบ 

0.17 2.67 44.26 21.14 31.75 

0.15 1.22 20.92 27.33 50.38 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

2.6 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่ร้อยละ 77.14 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัด 

กระทรวงแรงงาน เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำ
จืดต้องการความช่วยเหลือด้านทุนในการประกอบอาชีพมากที่สุด ร้อยละ 32.96 และส่วนใหญ่ร้อยละ 74.46
ไม่ต้องการความช่วยเหลือในด้านการหางานทำในต่างประเทศ 

กลุ่มอาชีพอาชีพอ่ืน ๆ  ส่วนใหญ่ร้อยละ 94.20 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน  
เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพอื่น ๆ ต้องการความช่วยเหลือด้านการ
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมมากที่สุด ร้อยละ 55.27 และส่วนใหญ่ร้อยละ 18.78 ไม่ต้องการความช่วยเหลือใน
ด้านการหางานทำในต่างประเทศ 
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ตารางที ่ 34 ข้อมูลเกี ่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ำจดื อาชีพอื่น ๆ 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบ
ได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

      ไม่เคยใช้บริการ 77.14 94.20 
     สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนยบ์ริการร่วมกระทรวงแรงงาน 6.38 1.22 
     สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 11.91 3.82 
     สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน 
    จังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 

6.90 1.83 

     สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 6.21 0.76 
     สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 13.63 3.21 

 

 
ตารางท่ี 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

หน่วย : ร้อยละ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม ่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดบัความต้องการความช่วยเหลือ 

น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

ต้องการหางานทำในประเทศ 45.82 54.18 3.62 7.33 5.61 8.37 28.90 
13.59 86.41 0.46 46.26 10.69 13.74 15.11 

ต้องการหางานทำในตา่งประเทศ 74.46 25.54 5.00 4.31 6.04 4.75 5.26 
18.78 81.22 0.61 6.41 36.03 .33.28 4.73 

ต้องการอาชีพเสริม 28.39 71.61 5.90 10.44 25.02 10.44 20.45 
7.02 92.98 0.46 38.78 22.14 21.53 9.62 

ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป 20.36 79.64 3.45 10.53 28.39 10.61 26.57 
6.11 9.39 0 37.10 25.04 20.00 11.60 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยี
และนวัตกรรม 

32.44 67.56 3.45 9.84 17.69 9.66 26.75 
11.30 88.7 0.15 32.06 23.66 20.15 12.67 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 36.15 63.85 3.45 8.89 12.94 10.18 28.21 
13.74 86.26 0.15 8.09 44.89 21.53 11.60 

ต้องความคุ้มครองความปลอดภยัในการ
ทำงาน 

36.41 63.59 3.11 8.02 11.99 10.87 29.16 
13.13 86.87 0 3.36 42.44 30.69 10.23 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 36.07 63.93 2.67 7.85 11.99 11.91 29.08 
13.13 86.59 0.46 2.29 38.93 34.66 9.92 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานทีท่ำงาน 36.41 63.59 2.76 7.51 12.25 11.22 29.77 
13.28 86.72 0.15 2.75 15.73 56.79 10.99 

ค่าตอบแทนเพิ่มข้ึน/เป็นธรรม 35.55 64.45 2.85 7.25 12.86 10.70 30.72 
12.52 37.48 0 3.05 10.38 61.07 12.52 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม ่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดบัความต้องการความช่วยเหลือ 

น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 35.63 64.37 1.98 6.64 11.99 12.86 29.77 
12.06 87.94 0 2.14 9.47 51.45 24.12 

ทุนในการประกอบอาชีพ 30.03 69.97 1.90 4.83 14.06 15.79 32.96 
12.67 87.33 0.15 1.53 8.40 23.97 53.28 

ความต่อเนื่องในการทำงาน 30.97 69.03 1.90 5.00 13.55 15.70 32.44 
12.67 87.33 0.15 0.61 7.18 22.60 56.79 

สนับสนนุอาชีพเกษตรกรรม 29.68 70.32 1.90 5.26 15.19 16.57 31.32 
13.28 86.72 0.15 0.61 7.63 22.90 55.27 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด      ** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

3. ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
ภาพรวม แรงงานนอกระบบที่สำรวจทั้งที่ได้รับสวัสดิการและไม่ได้รับสวัสดิการล้วนมีรายได้  

ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ดังตารางที่ 36 พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มี
รายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 30.40 และร้อยละ 
69.57 ตามลำดับ) และในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
น้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 36.42 และ 63.58ตามลำดับ) 

กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ำจืด พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มี 
รายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้ จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงาน 
ที่ไม่ได้รับสวัสดิการที่มีจำนวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอ
กับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน 

กลุ่มแรงงานอาชีพอ่ืน ๆ  พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้ 
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก และ
เมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่ม
แรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน 

ในทางกลับกัน พบว่า กลุ่มอาชีพที่ได้รับสวัสดิการและมีรายได้เพียงพอ ได้แก่ กลุ่มอาชีพ  
ผู้รับงานไปทำที่บ้าน แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล และทำงานในภาคบริการ สำหรับกลุ่มอาชีพ 
ที่ไม่ได้รับสวัสดิการและมีรายได้เพียงพอ ได้แก่ กลุ่มอาชีพคนขับรถรับจ้าง 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ.2566       30 
 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่าย จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไมไ่ด้รับสวัสดิการ 

รายได้ 
เพียงพอ 

(1) 

รายได้
ไม ่

เพียงพอ 
(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

รายได้ 
เพียงพอ 

(1) 

รายได้ไม่ 
เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

ว่างงาน 75.00 25.00 50.00 42.25 57.75 -15.5 
ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 100 0 100 0 0 0 
ลูกจ้างทำงานบ้าน 0 0 0 42.86 57.14 -14.28 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 0 100 -100 31.40 68.60 -37.20 
แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 100 0 100 20.83 79.17 -58.34 
แรงงานประมงพื้นบ้าน 0 0 0 66.67 33.33 33.34 
เกษตรกร/ประมง 0 100 -100 47.84 52.16 -4.32 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 0 0 0 28.57 71.43 -42.86 
คนขับรถรับจ้าง 0 0 0 9.09 90.91 -81.82 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของ
ครอบครัว 

0 0 0 25.63 74.37 -48.74 

ขายของเก่า 0 0 0 25.00 75.00 -50.00 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 0 0 0 50.00 50.00 0 
ทำงานในภาคบริการ 100 0 100 57.14 42.86 14.28 
กิจการภาคครอบครัว 0 0 0 16.67 83.33 -66.66 
ลูกจ้างทั่วไป 0 0 0 54.43 45.57 8.80 
อื่น ๆ 0 100 -100 16.98 83.02 -66.04 

ภาพรวม 30.40 69.57 -39.17 36.42 63.58 -27.16 
 

4. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน  

นอกระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.49 และมี
ความพร้อมและศักยภาพเรียงลำดับจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก”  
ที่คะแนนเฉลี่ย 2.19 ความพร้อม ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้  
ด้านศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ “น้อยมาก” 
ที่คะแนนเฉลี่ย 1.52, 1.45 และ 0.77 ตามลำดับ 

เมื่อพิจารณาข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ  พบว่า 
กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ ผู้รับงานไปทำที่บ้าน และพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
(3.75) รองลงมา คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทำงานบ้าน (2.79) ส่วนกลุ่มอาชีพที ่มีศักยภาพและความพร้อม  
โดยเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของครอบครัว (1.29) 

เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดยพิจารณาจากจำนวนแรงงานที่มีอยู่ในกลุ่มอาชีพแต่ละกลุ่ม 
อาชีพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
โดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.71 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทย 
ในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.34 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้น
ข้อมูล ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ
ในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.48, 1.48 และ 0.61 ตามลำดับ 
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รองลงมาได้แก่ กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี่ยใน 
ระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.51 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ 
“พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.2 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล  
ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ  
ในระดับ น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.51 และ 1.65 ตามลำดับ 

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบและ
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
 

อาชีพหลัก 

ท่านใช้
ภาษาไทย 

ในการฟัง พูด 
อ่าน และเขยีน 

ได้อย่างด ี
(ภาษาไทย) 

ท่านใช ้
ภาษาต่างประเทศ 
เพื่อเป็นภาษาที ่

สองในการฟัง พูด 
อ่าน และเขยีน 

ได้อย่างด ี

ท่านใช ้
อินเทอร์เน็ตใน 

การสืบค้น
ข้อมูล 

ได้อย่างด ี
   (เทคโนโลย ี

สารสนเทศ) 

ท่านใช้
โปรแกรม/ 

แอปพลิเคชัน
เพื่อเป็นช่องทาง
ในการสร้าง

รายได้ได้อยา่ง
ดี 

ระดับความ 
คิดเห็น 

ว่างงาน 3.45 1 2.16 1.69 2.08 
ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 3.7 1.47 2.03 1.93 3.75 
ลูกจ้างทำงานบ้าน 3.78 1.04 1.88 1.52 2.79 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 3.49 1.22 1.87 1.69 1.96 
แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 3.6 1.54 2.07 1.89 2.48 
แรงงานประมงพื้นบ้าน 2.88 1.33 1.63 1.56 2.75 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 3.34 0.61 1.48 1.41 1.71 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 3.54 2.14 2.46 2.14 3.75 
คนขับรถรับจ้าง 4.55 1.82 2.91 2.73 3 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของ
ครอบครัว 

2.41 0.43 1.38 0.93 1.29 

ขายของเก่า 2.25 0.5 2.75 2.25 1.94 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 2.33 1.17 2 2.17 2.27 
ทำงานในภาคบริการ 3.22 1.44 2.78 2.56 2.5 
กิจการภาคครอบครัว 2.28 0.72 1.28 1.28 1.39 
ลูกจ้างทั่วไป 3.63 1.02 2.59 2.39 2.41 
อื่น ๆ 3.2 1.65 1.51 1.51 1.99 
รวม 2.19 1.45 1.52 0.77 1.48 

โดยที่คะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยรวมของกลุ่มตัวอย่างมีค่าอยู่ในช่วงคะแนนระหว่าง   3.34 – 5.00  
หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมมาก ช่วงคะแนนระหว่าง 1.67 – 3.33 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความ
พร้อมปานกลาง ช่วงคะแนนระหว่าง 1.00 – 1.66 หมายถึง แรงงานนอระบบมีความพร้อมน้อย 

5. ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบโดยรวมของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 68.59 โดยแรงงาน 

นอกระบบให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 33.09) รองลงมาคือด้านอื่น ๆ 
(ร้อยละ 18.77) และด้านสุขภาพ (ร้อยละ 12.60) ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านความพร้อมและศักยภาพ 
ต่ำที่สุด (ร้อยละ 5.38) ทั้งนี้ ให้คะแนนด้านความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด (73.07 คะแนน) รองลงมา คือ 
ด้านความปลอดภัย (72.86 คะแนน) ด้านเศรษฐกิจ (72.25 คะแนน) ด้านสังคม (72.13 คะแนน) ด้านการ
ทำงาน (69.79 คะแนน) ด้านสุขภาพ (67.79 คะแนน) ด้านอื ่น ๆ  (65.70 คะแนน) และให้คะแนน  
ด้านสภาพแวดล้อมต่ำที่สุด (55.07 คะแนน) ตามลำดับ 
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ตารางท่ี 38 ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
ด้าน น้ำหนัก คะแนน 

ด้านเศรษฐกิจ 7.79 72.25 
ด้านสังคม 6.72 72.13 
ด้านสุขภาพ 12.60 67.79 
ด้านความปลอดภัย 6.05 72.86 
ด้านสภาพแวดล้อม 33.09 55.07 
ด้านการทำงาน 9.60 69.79 
ด้านความพร้อมและศักยภาพ 5.38 73.07 
ด้านอ่ืน ๆ 18.77 65.70 

รวม 8 ด้าน 68.59 
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โครงการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบจังหวัดอุบลราชธานี  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566  

 
หลักการและเหตุผล 
 การจัดเก็บและสำรวจข้อมูลรายบุคคลของแรงงานนอกระบบ รวมถึงการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพ
ชีวิตของแรงงานนอกระบบ เป็นภารกิจสำคัญที่กระทรวงแรงงานเร่งดำเนินการและเพื ่อขยายขอบเขตการ
ดำเนินงานการสำรวจข้อมูลรายบุคคลและจัดทำดัชนีชี ้ว ัดคุณภาพชีว ิตแรงงานนอกระบบ เพื ่อนำข้อมูล  
มาใช้ประกอบการจัดทำแผนและมาตรการที่เหมาะสมสำหรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
ซึ่งสำนักงานปลัดกระทรวงแรงงานได้เริ ่มดำเนินการจัดเก็บและสำรวจข้อมูลตั้งแต่ปี พ.ศ.2562 เป็นต้นมา  
โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 สำนักงานปลัดกระทรวงแรงงานได้กำหนดให้สำนักงานแรงงานจังหวัดดำเนินการ
โครงการจ ัดทำดัชน ีช ี ้ว ัดค ุณภาพชีวิ ตแรงงานนอกระบบ โดยสำรวจข ้อมูลแรงงานนอกระบบ อาทิ  
ชื่อ-สกุล การศึกษา รายได้ อาชีพ สภาพร่างกาย ระดับความสามารถด้านต่างๆ ความต้องการการช่วยเหลือ และ
นำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในเชิงวิเคราะห์ข้อมูลแรงงานนอกระบบสอดคล้องตามบริบทแต่ละพ้ืนที่ นอกจากนี้ ยังได้
มีการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศแรงงานนอกระบบให้เกิดความเชื่อมโยงระหว่างหน่วยงานภาครัฐและ
เอกชน รองรับการใช้ข้อมูลทั้งบุคลากรในหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้องสานต่อนโยบายรัฐบาลเพ่ือยกระดับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบให้ดียิ่งขึ้นต่อไป  
 ดังนั้น เพื่อให้การดำเนินการจัดเก็บข้อมูลแรงงานนอกระบบในแต่ละพื้นที่จังหวัดดำเนินการ  
ได้อย่างต่อเนื่อง และเกิดผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมายที่กำหนด สำนักงานแรงงานจังหวัดอุบลราชธานีจึงได้จัดทำ
โครงการดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบจังหวัดอุบลราชธานี ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ขึ้น 

วัตถุประสงค์ 
  2.1 เพ่ือสำรวจและจัดเก็บข้อมูลรายทะเบียนของแรงงานนอกระบบในจังหวัดอุบลราชธานี อาทิ 
เลขบัตรประจำตัวประชาชน ชื่ อ-สกุล การศึกษา การประกอบอาชีพ รายได้ สภาพร่างกาย ระดับ
ความสามารถด้านต่าง ๆ และความต้องการความช่วยเหลือ เป็นต้น 
  2.1 เพื่อทำดัชนีชี ้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบสำหรับวัดการดำรงชีวิตที่เชื ่อมโยงกับ
เศรษฐกิจสังคม และเป็นข้อมูลประกอบการกำหนดมาตรการ แผน และนโยบายเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต
แรงงานอกระบบในพ้ืนที ่

กลุ่มเป้าหมาย 
  จำนวนแรงงานนอกระบบในพ้ืนที่จังหวัดอุบลราชธานี จำนวน 2,563 คน 

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 

  1. มีฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบรายทะเบียนที่มีความถูกต้อง ครบถ้วนสมบูรณ์ และมีฐานข้อมูลใน
การสืบค้นข้อมูลแรงงานนอกระบบ สำหรับหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน หน่วยงานภาครัฐ และเอกชนที่
เกี่ยวข้อง รวมทั้งเชื่อมโยงฐานข้อมูลระหว่างหน่วยงานเพ่ือวางแผนการพัฒนากำลังคนได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

     2. สามารถนำข้อมูลในระบบไปวิเคราะห์และจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบมาใช้  
ในการวางแผนกำหนดแนวทางการพัฒนาหรือช่วยเหลือแรงงานนอกระบบทางด้านต่างๆ ตามบริบทของแต่ละพ้ืนท่ี 
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วิธีการดำเนินงานและแผนปฏิบัติงาน 

กิจกรรม 
แผนปฏิบัติงาน 

ปี 2565 ปี 2566 
ต.ค. พ.ย. ธ.ค. ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. 

1.ข ั ้นเตร ียมการสำรวจข ้อมูล

แรงงานนอกระบบ 

 1.1 วางแผนการดำเนินโครงการ

จัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน

นอกระบบและสำรวจแรงงานนอก

ระบบ โดยกำหนดกลุ ่มเป้าหมาย

กำหนดพื ้นที ่ ในการสำรวจ และ

กำหนดระยะเวลาในการสำรวจ 

พร ้อมจัดทำโครงการเสนอผ ู ้ว่ า

ราชการจังหวัดอนุมัติ (ภายใน 10 

ม.ค.65) 

1.2 จัดประชุม/ประสานชี้แจงแนว

ทางการดำเนินการสำรวจข้อมูล

แรงงานนอกระบบ และการนำ

ข ้ อ ม ู ล ไ ป ใช ้ ป ร ะ โ ย ช น ์ แ ก่

หน่วยงาน/ผู้เกี่ยวข้อง 
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2. การสำรวจ การบันทึกข้อมูล 

2.1 ดำเน ินการลงพื ้นที ่สำรวจ

ข้อมูลแรงงานนอกระบบรายบุคคล

และจัดเก ็บข ้อม ูลแรงงานนอก

ระบบรายบุคคล พร้อมตรวจสอบ

ความถูกต้องครบถ้วนของข้อมูลฯ  

2.2 ดำเน ินการบ ันท ึกข ้ อมูล

ดังกล่าวในระบบฐานข้อมูลแรงงาน

นอกระบบ 

 (1) ช่วงที่1 (ก.พ.-มี.ค.66) บันทึก

ข้อมูลในระบบฯ จำนวน 1,282 คน 

รายงานผลภายใน 30 เม.ย.66 

 (2) ช่วงที่2 (เม.ย.-พ.ค.66) บันทึก

ข้อมูลในระบบฯ จำนวน 1,281 คน 

รายงานผลภายใน 30 มิ.ย.66 ส่ง

แบบรายงาน นศส.3.1 ภายใน 7 

ก.ค.66 ส่งแบบรายงาน นศส.3.2 

ภายใน 7 ก.ค.66 

 

            

3. การจัดทำรายงาน 

 ดำเน ินการจัดทำรายงานผลการ

จัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน 

นอกระบบและสำรวจข้อมูลแรงงาน 

นอกระบบระดับจังหวัดปี 2566 

(ส่งภายในวันที่ 31 ส.ค.66) 

            

หมายเหตุ  สามารถปรับเปลี่ยนรายละเอียดกิจกรรมและระยะเวลาตามความเหมาะสม 
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แบบสำรวจโครงการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ  
และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
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